湖南省第一生态环境保护督察组向株洲市反馈督察情况

规模工业增加值能耗年均下降 9.5%,获评全国产业转型升级示范区优 秀城市、国家低碳试点评估优良城市。

株洲市高度重视此次督察工作,边 督边改,立行立改,推动解决了一批群 众身边的突出生态环境问题。截至6月 26日,督察组交办的144件群众举报件 已办结或阶段办结110件;其中责令整 改88家,立案处罚21家,罚款43.49万 元,行政(刑事)拘留17人,约谈4人。

督察指出,株洲市生态环境保护工 作虽然取得了重要进展和成效,但对标 党中央、国务院和省委、省政府要求,与 人民群众期盼相比仍有一定差距。

一是践行习近平生态文明思想有 差距。

思想认识上有偏差。一些地方和部 门对习近平生态文明思想深入学习领 会不到位,对生态环境保护工作认识不 深,在认识和实践上存在"上热中温下 冷"现象。有的缺乏主动作为和攻坚克 难的责任担当,如城区老旧污水管网改 造和生活污水处置问题,认为主要是历 史、技术、财力等客观因素所致,整改标 准不高;有的责任落实不到位,如砂石 土矿非法盗采滥采问题,个别地方视而 不见,打击偏软偏弱,导致屡治屡犯;有 的基础工作不扎实、流于形式,如对落 后和过剩产能退出问题,对法规政策研 究不深、推进不力,排查工作不实不细, 甚至以调代退。

绿色发展理念树得不牢。作为工业 城市,株洲市六大高耗能行业能耗占比 为88.9%,规上工业企业原煤消费量占规 上工业企业能源消费总量59.01%。陶瓷 行业作为全市标杆行业,燃料清洁化替 代的引领示范作用发挥不够。株洲拥有 南方最大的铁路货运编组站,但公路运 输占比达90.76%,高于全省平均水平 3.86个百分点,交通部门绿色交通发展 理念树得不牢,制定的《交通运输领域大 气污染防治攻坚实施方案》针对性不强。

生态环境保护责任落实不到位。地 方落实属地责任不到位。芦淞区餐饮油 烟和交通拥堵、尾气污染问题突出,醴 陵市工业排放总量大,但两地大气污染 防治攻坚方案针对性不强、问题导向不 足。部门落实监管责任主动性不强。省 生态环保督察曾指出餐饮油烟监管责 任主体不落实问题,本次督察仍发现城 管部门"三管三必须"落实不到位,其中 2023年油烟污染投诉占涉气投诉总量 47%。部分企业守法意识淡薄,环境违法 行为时有发生。株洲市报废汽车回收有 限公司涉嫌环评批复造假和伪造公章。 株洲惠丰养殖场将未经处理的养殖废 水直排三门镇撇洪渠后入湘江。湖南铂 威新能源科技有限公司无证排污、未验 先投。株洲航电枢纽扩能工程未经环保 审批即施工,部分施工废水直排湘江。

现代环境治理能力不足。环境监察 执法力量不足,县级执法机构规范化建 设进度不快。五县区生态环境分局的人 员经费、公用经费、专项经费等尚未纳 入市级财政统一预算和统一保障。生态 环境监测能力相对薄弱,未能实现环境 质量、污染源和生态状况监测全覆盖, 自动化、标准化、信息化水平不高,监测 数据应用及预警预报能力短板明显。

二是污染防治攻坚战存在短板弱项。 蓝天保卫战存在差距。部分工业企

业大气污染防治不到位。湖南日新科技、 湖南鸿翎新能源科技公司未按要求收集 处理废气;株洲科威材料技术公司、株洲 科盟车辆配件公司等企业车间焊接烟尘 未按要求收集处理。醴陵市仙岳山街道 新铺村用于烧制耐火陶瓷的多座燃煤推 板窑,无任何污染防治设施。移动源污染 问题比较突出。株洲市机动车保有量约 100万辆,但新能源车占比仅为2.9%,低 于全省1.6个百分点。全市362家加油站, 抽测7家,结果显示7家气液比均不达 标、4家密闭性不达标、2家液阻不达标; 中石化、中石油区域公司不重视运维,环 保设施未起到应有作用。重污染天气应 对不力。株洲市39个重点行业1101家企 业仅1家绩效引领型。2023年重污染橙 色预警期间,全市水泥、砖瓦窑等行业用 电量下降幅度不大。株洲市未按要求在 中心城区划定烟花鞭炮禁放区域。醴陵 市未按要求将烟花爆竹燃放管控纳入重 污染天气应急预案,重污染预警期间仍 组织开展集中燃放烟花活动。工地扬尘 污染监管不到位。株洲市城区有建设工 地214个,遥感监测显示,其中5000平方 米以上疑似裸露地块有133处。2023年 12月28日至31日重污染橙色预警期间, 荷塘区三一智慧钢铁城、天元区建发央 著二期等项目建设工地未按要求停工, 扬尘抑尘设施未开启。

碧水保卫战不力。水生态环境风险 突出。2023年,湘江干流马家河(霞湾)

断面、渌水星火断面及入河口断面水质 较同期下降,星火断面降档为Ⅲ类。醴 陵市渌水水源地、茶陵县严塘镇尧市花 木村甘坳金子仙饮用水水源保护不到 位,存在堆放垃圾、非法挖砂行为。湖南 宝海生物科技有限公司雨污合流水直 排洣水,排水口后期雨水总镉、总锌浓 度严重超标。存在黑臭水体反弹。2023 年,生态环境部强化监督发现株雷路河 段、猫子坡河段、龙泉小区旁坑塘等3个 新增黑臭水体,同时醴陵市西岸河、二 圣河、东岸河存在不同程度返黑返臭。 督察组抽查发现,完成整改的天元区东 司塘周边渠段水质轻度黑臭,猫子坡河 段治理工程截污管多处渗漏。渌口区西 山岭泵站前池及旁边自然水体、原湖南 昊华化工公司围墙外沟渠水体黑臭。

净土保卫战存在短板。土壤污染风 险隐患仍然存在,清水塘片区部分污染 地块未完成风险管控或修复,整改进度 较慢,按期完成整改销号难度较大。部 分严格管控类耕地监管不严,存在严格 管控耕地违规种植水稻。

三是突出问题整改推进不力。

整改质量不高。督察组对株洲市城 区管网错混接改造情况进行抽查,发现 一些已完成改造的雨污分流工程仍不 到位。天元区银城路雨水井错混接改造 完成后,新建污水井无水进入,雨水井 仍有污水管接入;神农大道凿石幼儿园 西侧错混接改造点污水排入雨水沟内。 天元区华晨山水洲城一期东北侧小区 合流管接入雨水井,芦淞区经世皇城小 区西北门处雨水篦子与污水管相连。 2023年, 凿石港、徐家港、韶溪港等排渍 泵站就开闸溢流雨污合流达70余次。

举一反三不够。株洲市主城区外各 县市雨污管网问题凸显。醴陵市城区排 水管网总长度363.40公里,其中污水收 集管网总长度234.96公里,合流管网占 61.48%,排水管道缺陷高达14773处。茶 陵县经开区雨污分流不完善,大量雨水 进入污水管道,污水管道管径偏小导致 污水从齐溪村段污水管道检查井溢出, 造成17.8亩水田、3.5亩旱田被污染。茶 陵污水处理厂建成后进水量长期处于 低位,其中齐溪村段存在多处破损、堵 塞,导致污水直排文汗。

整改进展滞后。株洲市城区和部分 小区虽然已实施了管网分流改造,但还 有大量小区合流管网的改造工作未开

工,雨污分流成效不明显,8座城区生活 污水处理厂 2021-2023 年平均进水 BOD 浓度分别仅为 65.96 毫克/升、 65.69毫克/升、66.31毫克/升,均未达 标。城区河西污水处理厂中雨就发生溢 流,云龙污水处理厂处理量仅达设计三 分之一。渌口区王家洲污水处理厂总排 口大量黑色污水直排,经采样检测其 COD、总磷等指标严重超排放标准。督 察还发现,全市乡镇污水处理厂大部分 建成后未正常运行。

四是部分行业领域工作还需强力

工业园区环境管理存在短板。部分 园区规划布局不合理,有的园区规划初 期为产城融合,工业项目和居民住宅混 杂,噪声和气味扰民问题难以根本解 决。天元区经世龙城小区对面栗雨工业 园周边分布多家涉 VOCs 排放企业,气 味扰民问题突出,群众反复投诉。部分 园区对园内企业监管不力,基础环保设 施运维不到位。北京汽车股份有限公司 株洲分公司自行监测不符合技术规范, 博戈橡胶塑料(株洲)有限公司未按环 评批复要求安装在线监控设备。渌口区 湾塘工业园湖南鸿远高压阀门有限公 司厂区内分布多家散乱污企业,无组织 排放严重。督察还发现,金山工业园污 水处理厂进水浓度异常,进水COD、氨 氮连续多天远超设计标准。园区第三方 环保服务机构履职不到位。株洲高新技 术产业开发区第三方治理服务机构未 按要求对重点管理企业定期开展检查, 对地表水监测出现的异常因子未向园 区管理部门报告和说明记录,发现问题 不及时、支撑不到位,直到督察组指出 后才给出相关解释。

畜禽养殖污染严重。种养循环推进 不力,流域性污染问题突出。2021年,省 农业农村厅将醴陵市和攸县纳入省绿色 种养循环农业试点县,2022-2023年两 地累计纳入试点养殖场户数为189家 次、65家次,粪肥还田29.37万吨、21.25 万吨。督察发现,醴陵市将部分养殖户纳 人试点且不固定,但提供的2022年3月-2023年4月的粪污产生量、利用量、委托 处置量为固定数值。还有一些第三方服 务机构缺乏畜禽粪污处理的关键技术, 部分养殖户参与积极性不高,未按种养 平衡要求进行消纳,操作不规范,对流域 水生态环境造成较大压力。醴陵市部分

种养循环农业试点户养殖废水未规范收 集,马城养殖场、吉胜种养农民专业合作 社冲洗猪舍废水溢流痕迹明显,其中吉 胜种养农民专业合作社猪舍冲洗废水流 入下游水塘,致水塘富营养化。受高密度 养殖影响,渌水上游明兰河整体水质为 V类,星火断面连续4个月水质下降为Ⅲ 类。禁养退养政策执行不严。攸县天泉生 态养殖专业合作社位于酒埠江风景名胜 区禁养区,2022年10月,湖南攸州国家 森林公园管理局对其启动生态损害赔偿 后,仅要求其不得扩大经营范围,未报请 县人民政府采取关停或搬迁措施。直至 督察进驻,该养殖场仍在经营。株洲市城 区还有部分养殖场位于禁养区边缘,粪 便异味、污水扰民问题突出。芦淞区建宁 街道黄田村胜利组一养殖户无臭气处理 设施,部分冲洗废水溢流至周边水沟,群

众反映强烈。 尾矿库污染风险管控不到位。攸县 合里矿业老漕精选厂尾矿库和茶陵县大 地钨业公司曾被2022年省"利剑"行动 指出相关问题,督察发现,合里矿业老漕 精选厂仍有大量生产废水直接流入尾矿 库,大地钨业公司工业炉渣露天堆放,存 在环境风险。醴陵市潘家冲萤石矿大量 尾砂露天堆存在工业广场、未进入尾矿 库,均楚镇X022具道科富花炮店旁山体 被大面积破坏用来转移堆存银灰色矿 渣,多处废水渗溢。醴陵市金明金矿有限 责任公司马颈坳尾矿库、金宏矿业有限 公司下兰坑尾矿库废水处理设施运行不 正常,尾矿废水直排外环境。

废旧机动车拆解监管存在死角。株 洲市 2021-2023 年分别注销机动车 15156辆、11655辆、20293辆,全市6家 合法机动车回收拆解机构提供的合计 拆解数较注销数差异较大,其中2023年 仅9009辆,部分注销机动车流入非法拆 解机构。督察发现,芦淞区龙泉街道创 新洗漂厂旁、醴陵市石亭镇329省道中 闽鑫石化加油站旁各有一非法机动车 拆解点,现场未见任何危废管理措施, 露天堆放危废,废旧蓄电池去向不明。

非法偷挖滥采现象严重,生态修复 进展缓慢。攸县文普玄武岩开发有限公 司非法开采玄武岩三年近10万吨,裸露 矿区扬尘污染严重,雨季淋滤水直排周 边农田,群众反映强烈。攸县润百养殖 专业合作社未经审批开采山砂,对周边 山体绿植造成严重破坏,洗砂废水直排

山体旁沙河支流。炎陵县桐睦采石场对 越界开采区和历史遗留矿山石料裸露 山体生态修复工作滞后,生态复绿效果 不佳。茶陵县腰潞镇左江村原东山石业 矿山修复治理项目完成之后,借清理废 石之名继续开挖山体采石外售。

建筑垃圾处置不规范。株洲市部分 建筑垃圾回收利用企业环境基础设施 简陋,缺少污染防治设施,污染环境严 重。醴陵市湖南美创环保有限公司(醴 陵市建筑垃圾资源化利用处理场)内有 一条建筑垃圾破碎筛分和混凝土搅拌 生产线,扬尘污染十分严重,强碱性污 水通过涵管直排周边山体。渌口区原亨 利达砂石厂临近湘江堤岸旁有一非法 洗砂生产线,被拆除后现场又堆放有大 量建筑垃圾。

督察要求,要坚决贯彻落实习近平 生态文明思想、全国生态环境保护大会 精神和党中央、国务院关于污染防治攻 坚战的重要决策部署以及省委、省政府 的工作要求,努力践行生态优先、绿色 发展理念,坚决扛起生态文明建设的政 治责任。要坚定不移地走绿色低碳高质 量发展之路,围绕株洲培育"制造名城" 的发展目标,继续推动产业结构、能源 结构、交通运输结构优化调整,淘汰高 污染、高能耗落后产业,大力发展绿色 制造、绿色装配、新能源等新兴产业,不 断发展壮大新质生产力。要紧扣株洲的 自然资源禀赋、生态环境保护现状,坚 守生态环境保护红线,严防私挖滥采, 加快补齐环境基础设施短板。要继续抓 好中央、省生态环境保护督察反馈问题 整改,坚决防止问题反弹回潮,要聚焦 重点领域的重点问题及群众身边的生 态环境问题,驰而不息、接续努力稳步 改善全市生态环境质量,不断增强群众 的幸福感、获得感。对失职失责问题,要 责成有关部门进一步深入调查,厘清责 任,严肃、精准、有效问责。对需要开展 生态环境损害赔偿或需要提起公益诉 讼的,按有关规定办理。

督察强调,株洲市委、市政府应根据 督察报告,抓紧研究制定整改方案,在30 个工作日内报送省委、省政府,并在6个 月内报送整改落实情况。整改方案和整 改落实情况要按有关规定向社会公开。

督察组还对发现的生态环境损害 责任追究问题进行了梳理,已按有关规 定移交株洲市委、市政府处理。

责任编辑:胡 乐 美术编辑:曹永亮

综合 · 城区

高科集团抓住改革"牛鼻子"

"一分法"破题 - ノノ /ム



6月2日,高科集团球队开启本赛季的第一 场赛事,对阵专精特新队,在比分大幅落后的情 况下,靠战术变化、奋力追赶,最终反超并赢得 比赛。截至赛事第6周,高科集团积8分。

"厂BA"即将进入更为激烈的交叉赛。场 上瞬息万变,战况愈演愈烈,球队和球员们迎 着挑战前行,争取收获更多的胜利果实。场外, 株洲高科集团正大力推进深化改革,坚定向市 场化、实体化、效益化转型,取得了初步成效。

多元拓展 走出株洲 经营效益不断提升

云南某县,高科集团高新能源投资有限公 司正在这里布局造林碳汇项目,预计收益将达 900万元至2000万元;株洲城区,天易公司以 "厂BA"赛事为突破口,文旅活动越办越活,越 办越火……

高科集团各个子公司这些可喜的变化,就

像赛场上一个个精彩进球,在竞争激烈的市场 上为集团不断得分。

近年来,作为国企的高科集团,在面对发 展逻辑、任务使命发生改变的背景下,加速推 进市场化转型,全面提升了子公司市场化经营 能力,大胆走出株洲拓展市场,实现"球技"大 提升,也收获了喜人"战绩"

来看部分子公司的数据:村镇公司业务向 城乡运营、商贸服务拓展,2023年实现收入7.71 亿元;汽车园公司业务向会展、汽车主题经营、贸 易服务转变,2023年二手车出口业务实现1.03 亿元;建设公司接连中标多个中大型项目,外部 业务由原来的383万元增长至2.18亿元……

高新能源投资有限公司成立不到一年,多 次走出株洲"抢项目",已累计实施光储、电力 综合服务项目50多个;升级公司筑牢"产业思 维",谋划电力新能源装备、中车储能、高科汽 车关键零部件等特色产业园区……

"二分法"破题 市场化破局 打造国企改革新样本

业务增多、能力增强,源于高科集团大刀 阔斧的改革。

困难面前,高科集团统一了"改革是唯一

出路"的共识,激发了"不等死、不躺平"的决 心,凝聚了改革的内生动力。

改革要有方法,高科集团抓住了"牛鼻 一"二分法"破题,市场化破局。

一是将融资化债与市场化经营"两分";二 是将商业类与成本类子公司"两分";三是将竞 争类与功能类子公司"两分",对各个子公司重 新定位,做到战略清晰、管理优化、效率提升。

集团层面着力解决效率问题,按照横向到 边、纵向到底的原则,全面清理优化集团业务及 审批流程,打通"肠梗阻",实现运转更顺畅。

子公司层面着力解决效益问题,一方面集 团集中要素支持商业类子公司市场化转型,强 化经营业绩考核,重点围绕生产性、生活性服 务板块找寻业务与经营增长点。一方面重新确 定定位、主责主业、发展方向、经营目标,并确 定集团总部建立对子公司实行战略管控、财务 管控并重的综合管控模式,最大限度激发子公 司能动性,全力支持子公司做好市场化经营。

改革,是为了更好的出发;改革,将为高科 集团在一次次实战中取得更多实效。株洲高科 集团相关负责人表示,将用好改革创新这个关 键一招,持续深化改革,深耕主业、加速高质量 发展进程,奋力打造国企改革新样本。

芦淞区建宁街道:

"利剑"出鞘 昼夜"护蕾"

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/宁 翔) 7月4日晚,芦淞区建宁街道联合建宁派出 所、街道妇联开展"利剑护蕾"专项整治行动,对 辖区酒店、KTV、足浴店等营业场所及重点区域、 重点部位进行"突击式""地毯式"清查,扎实推动 预防和整治涉未成年人违法犯罪工作。

此次联合行动,重点对娱乐场所是否存在接纳未 成年人消费、招用未成年人、传播不良内容,出入口是否 在显著位置设置未成年人禁人标识,是否违规向未成年

人销售烟酒,酒店宾馆是否落实未成年人人住酒店"五 必须"和强制报告制度等问题,进行深入细致检查。

行动中,检查组到KTV、酒吧、网吧、宾馆等 重点场所,坚持"检查到哪里就宣传到哪里",向 业主及从业人员宣讲《中华人民共和国未成年人 保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》 《娱乐场所管理条例》等法律法规,督促其严格规 范娱乐服务场所管理制度,严厉打击娱乐场所涉 "黄、赌、毒"现象,织牢保护未成年人的安全网。

荷塘区仙庾镇:

"看学议"补短板 提升农村环境整治实效

株洲日报讯(全媒体记者/旷昆红 通讯员/陶 港) 农村环境整治是实施乡村振兴战略的一项

重要任务,也是荷塘区仙庾镇农村综改试点项目 的题中之义。近日,仙庾镇组织开展"党建引领乡 村治理"看学议活动,通过实地观摩、交流经验,互 学互鉴谋提升,寻找适合各村农村环境整治提升 的发展之路。

大家先后来到各村示范组进行现场观摩,实 地查看村庄道路、沟渠、绿化带、居民房前屋后环 境卫生,边看、边学、边议、边思,在交叉比较中寻

大家纷纷表示,只有立足不同村组的具体情况,分 类确定农村环境治理模式,因地制宜、分类施策,不搞整 齐划一、不做过头事,才能找到适合自己的"最优解"。

该镇蝶屏村党总支委员宋飘介绍了农村环 境整治过程中,发动村民的重要性。该村要建文 化广场,需要占用两位村民的菜地,其中有一块 还是村民唯一的菜地。了解情况后,这位村民二 话没说,无偿让地,积极配合村里建设广场。村里 也做通其哥哥工作,让出一部分菜地给他种植。

该镇黄陂田村立足本村实际,实施网格化管 理,通过村村响、《致村民的一封信》等宣传方式, 网格员引领示范,激励机制等措施,引导村民积 极参与乡村治理。该村党总支书记帅星介绍,"我 们把全村做为1个总网格长,9个片长,64个路段 维护员,定期开展评比奖励,通过基层治理,村里 环境更加干净整洁,民风也更纯朴和谐了。

在随后的专题会议上,大家就如何通过党建 引领,发动村民参与共建和美乡村等方面工作开 展讨论,纷纷表示本次"看学议"活动既开阔了眼 界、开拓了思路,又看到了差距、找准了不足,为 深入推进乡村治理工作提供了参考和借鉴。

天元区三门镇上节街社区 * 党建+精准服务促就业

株洲日报讯(全媒体记者/杨 如 通讯员/龙林) "上班地点在 哪里?""薪资待遇怎么样?"7月5 日,天元区三门镇上节街社区党 总支开展"暖心就业 不负盛夏" 百日千万招聘专项行动,为农民 工、失业人员、返乡人员和高校毕 业生开展送岗服务。

此次招聘会采用"线下招聘 和线上直播带岗带货"相结合的 方式,为企业和劳动者搭建有效 供需平台。现场,15家企业提供了 包括销售、普工、家政育儿、快递、 保安、保洁在内的200个就业岗 位,月薪从3000至8000元不等, 共吸引了400余名求职者参加,50 余人在现场达成就业意向。

招聘会创新模式,不仅对求 职者进行一对一数字化投递简历 教学,方便求职者便捷查询岗位 详情,还利用直播间开展西红柿 带货助农活动,拓宽当地农特产 品销售渠道。

三门镇精准就业服务驿站派 驻服务专员和社区工作人员,将 招聘要求、工作内容、发展前景等 内容展示出来,为求职人员提供 求职登记、推荐、指导和就业创业 政策咨询等服务,让求职者少走

社区居民王女士说:"在家门 口就能参加招聘会,让我们这些 待业居民少跑路,在家门口就能 找到满意的工作。"下一步,上节 街社区党总支部将继续深入开展 形式多样的专项招聘服务活动, 搭建供需对接平台,点对点为居 民提供精细化就业服务。



三门镇上节街社区招聘活动现场。记者/杨如 摄

石峰区龙头铺街道蛟龙社区:

大学生"三下乡"农村学子乐开怀

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/胡 欣鑫 徐心怡) 7月7日,石峰区龙头铺街道蛟龙 社区联合湖南铁道职业技术学院、湖南化工职业 技术学院,开展为期6天的大学生暑期"三下乡" 专业服务实践活动,重点针对社区留守儿童与留 守老人群体,开展一系列富有成效的安全知识普

及与文化温情传递活动。 当天,湖南铁道职院、湖南化工职院30余名"三 下乡"志愿服务队员以"青春为中国式现代化挺膺担 当"为主题,开展防溺水、防校园霸凌、防未成年人性 侵、防诈骗宣讲、老年人用药知识和常见疾病小课 堂,以及中小学生暑期作业一对一辅导、拓印技巧、 DIY手工香皂、传统折纸剪纸、传统武术等系列活动,

共有36名中小学生和42名老年人报名参加。现场, 志愿者们分工合作,精心组织,学员们热情高涨,活 动精彩纷呈。

"农村社区的中小学生,因为家长的教育观 念以及家庭经济条件等原因,假期生活不够充 实,可参加的各种有益的活动较少,假期大都由 爷爷奶奶带着,在家里看电视玩手机的时间较 长,很容易养成诸多不良习惯。"蛟龙社区党委宣 传委员郭璐介绍,开展这样的活动,不仅丰富了 农村中小学生的假期生活,学习了知识,增长了 见识,同时也能让大学生志愿者们增加自身的社 会责任感、认同感和使命感,用实际行动为乡村 振兴作出贡献。